Тамбовский район образован в 1928 году. Тамбовский район является наибольшим по территории и населению из районов Тамбовской области. Административный центр - г. Тамбов. Район находится в центре Тамбовской области и занимает территорию в 2663126 гектаров. Численность населения на 01.07.2011 составляет 106442 человека, которые проживают в 137 населенных пунктах. Плотность населения 38,97 чел/км2. Граничит на севере — с Сосновским и Бондарским районами, на востоке — с Рассказовским районом, на юге — со Знаменским районом, на западе — с Петровским и Никифоровским районами.
В состав района входят 26 поселковых и сельских Советов. Самые крупные села и поселки - Новая Ляда, Татаново, Донское, Покрово-Пригородное, Комсомолец и Строитель (около 20 тыс.жителей).
Вся пригородная зона выполняет функции продовольственного обеспечения крупного промышленного центра и рекреационные функции. Поскольку район, словно ожерелье, опоясывает Тамбов, на его пригородных землях расположены более 20-ти тысяч садово-огородных участков, большое количество зон отдыха, турбазы, лагеря детского отдыха.
Район располагает крупной социально-экономической базой. Главным направлением экономики района является сельское хозяйство. Из года в год здесь получают высокие урожаи зерновых культур и овощей, десятая часть молочной продукции, производимой в области, поступает из сельскохозяйственных предприятий района.
В хозяйствах района производится зерно, подсолнечник, сахарная свекла, плоды и ягоды, мясо, молоко. Картофель и овощи выращиваются, в основном, в частном секторе. Умеренно - континентальный климат района, высокое плодородие почв являются благоприятными факторами для осуществления всех видов хозяйственной деятельности.
Наличие поголовья крупного рогатого скота на 1 января 2011 в районе составляло 8131 голову. Район крупнейший в области по численности коров. Поголовье фуражных коров в сельскохозяйственных предприятиях района составляет 3222 головы. Надой на одну фуражную корову - 4036 кг. Производство молока — 15950 тонн. В этом году планируется сохранить молочное поголовье коров и увеличить надой на 1 фуражную корову до 5000 кг. В 2010 году образованы три КФХ молочного направления с поголовьем 680 голов коров.
Валовый сбор зерна в 2010 году получен в объеме 72139 тонн.
На территории Тамбовского района планируется размещение новых объектов строительства, которые будут стимулировать развитие сельскохозяйственного производства и позволят создать рабочие места. Реализуются инвестиционные проекты, охватывающие различные отрасли сельского хозяйства и переработки продукции. В этом году в селе Пушкари начнётся строительство элеваторного комплекса объемом единовременного хранения 100 тыс. тонн и комбикормового завода на 22800 тонн в год. Стоимость проекта 1 млр. 180 млн. рублей, инициатор проекта ООО "АМС-Агро-Тамбов". В Стрельцах будут строиться склады по переработке сельскохозяйственной продукции. На строительство выделено 1 млр. 200 млн. рублей, инвестором является ООО "С-Фрут" (Москва). Крупный сахарный завод появится в Бокино. Ведется строительство двух новых ферм в агрокомплексе «Тамбовский». Общая стоимость проекта - 117 миллионов рублей.
Новые современные агрокомплексы должны помочь и развитию животноводства в регионе, и решению проблем продовольственной безопасности.
Инвестиции идут не только в обрабатывающую промышленность. В наступившем году также планируется строительство кирпичного завода ООО «Стройгарант» в Стрельцах производительностью 60 млн. шт. кирпича в год. Стоимость проекта 1 млрд. 150 млн. рублей.
Всего же объем инвестиций в основной капитал в 2010 году составил около 10 миллиардов. Сохранение благоприятного инвестиционного климата позволяет прогнозировать и в 2011-2012 годах дальнейший прирост инвестиций.
Промышленность района также находится на сравнительно высоком уровне развития. Она включает в себя предприятия следующих отраслей народного хозяйства: машиностроение и металлообработку, лесную и деревообрабатывающую промышленность, пищевую промышленность, промышленность строительных материалов, электроэнергетику.
Основные промышленные предприятия района:
ЗАО «Тамак» (пос. Строитель) - предприятие деревообрабатывающей промышленности. ЗАО «Тамак» является крупным современным предприятием России. Выпускаемая продукция — ЦСП и клееная древесина. Продукция реализуется в Украину, Белоруссию, Казахстан, Эстонию, Австрию, Германию, Швейцарию, Иран.
ЗАО «Изорок» (пос. Строитель) — предприятие по производству строительных (теплоизоляционных) материалов.
ОАО « Тамбовское спиртоводочное предприятие «ТАЛВИС» (п. Новая Ляда) — предприятие перерабатывающей (пищевой) промышленности района, выпускающее спирт. Потребители продукции — страны СНГ.
ОАО «ТВЕС» (Тулиновский приборостроительный завод) — предприятие машиностроения и металлообработки. Выпускаемая продукция — весы.
Развивается и малый бизнес. Основные направления поддержки малого бизнеса - оказание имущественной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства в виде передачи во владение или в пользование государственного или муниципального имущества, в том числе земельных участков, на возмездной основе, безвозмездной основе или на льготных условиях, а также консультационные услуги.
Среднемесячная начисленная заработная плата по району за 2010 год
сложилась в сумме 13468,7 руб. Среди районов области это второй показатель,
а в целом по области - четвертый. Рост к уровню 2009 года составил 17,7
процента. Рост заработной платы сопоставим, а по некоторым позициям
превышает рост основных экономических показателей: оборот организаций по всем видам экономической деятельности возрос на 8,8 %,    оборот розничной торговли в 2010 году возрос по сравнению с 2009 годом на 0,7%, объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг на 21,5%.
Большое внимание в районе уделяется строительству и газификации населенных пунктов. В 2010 году в районе были введены в эксплуатацию: Тулиновская средняя школа, региональная база «Магнит» (с.Стрельцы), завод по переработке молока «Семейные фермы» (с.Стрельцы), также введено в эксплуатацию 307 квартир общей площадью 19173,27 кв.м в многоквартирных жилых домах в поселке Строитель, и 67 малоэтажных жилых домов в микрорайоне «Солнечный». Ведется строительство животноводческого комплекса на 1200 голов КРС в селе Сурава (ЗАО «А/К «Тамбовский»). Планируется ввести в эксплуатацию животноводческий комплекс на 600 голов КРС в селе Горелое. Строится и жилье — в 2011-12 годах планируется ввод в эксплуатацию ПО квартир в многоэтажных жилых домах в поселке Строитель и деревне Красненькая и 150 малоэтажных жилых домов в микрорайоне «Солнечный».
В 2010 году в общей сложности на строительство объектов газификации сельской местности Тамбовского района из всех источников финансирования освоено 82 миллиона 700 тысяч рублей. Газоснабжение потребителей района производится в основном природным газом. Источником газоснабжения являются Тамбовские газораспределительные станции ГРС 1, 2, 3, ГРС Горелое, Минаевка, СПТУ 10. Дефицита газа в районе нет.
Администрация района ведет постоянную работу по улучшению жилищных условий населения. Для обеспечения жителей района питьевой водой в 2010 году построены водозаборные скважины и водонапорные башни в шести населенных пунктах.
Территорию района пересекает хорошо развитая сеть автомобильных дорог. По итогам 2010 года протяженность автомобильных дорог местного значения составила 275 км. Все центральные усадьбы хозяйств и большинство населенных пунктов связано с Тамбовом дорогами с твердым покрытием. Улучшается состояние внутрипоселенческих дорог, производится ремонт дорог общего пользования. Объем финансирования по совершенствованию и развитию сети автомобильных дорог Тамбовского района в 2010 году из районного бюджета составил 3 млн.430 тыс.
Практически во всех населённых пунктах имеется стационарная телефонная связь через телефоны-автоматы. Тамбовский район попадает в зону уверенного приема сотовой связи.
Тамбовский район обслуживается железнодорожным и автомобильным транспортом. Притамбовье пересекает железнодорожная магистраль Москва-Саратов и Тамбов-Балашов-Камышин и тупиковая линия местного значения Тамбов - Котовск, все линии обслуживаются тепловозной тягой, общая длина путей 93,5 км. Линия Москва-Саратов двухпутная длиной 52 км. Остальные — однопутные, соответственно длиной 26,5 км и 15 км.
Здравоохранение Притамбовья представлено единым учреждением — ЦРБ Тамбовского района и структурными подразделениями: круглосуточный стационар (на 205 коек), поликлиника поселка Строитель (на 600 посещений в смену), в том числе 25 педиатрических участков, 42 — терапевтических и 2 участка врачей общей практики. Есть дневной стационар при поликлинике на 50 коек и дневной стационар на дому — на 25 мест. В районе функционирует 41 ФАП. Отделение «Скорой помощи» районной ЦРБ состоит из 4 подстанций, работают 6 круглосуточных бригад. Отеделение имеет 13 специализированных машин «Газель» и «УАЗ», выделенных по нацпроекту «Здоровье» и оснащенных кислородными ингаляторами, шинами для транспортной иммобилизации, одноразовыми системами для внутривенных вливаний, электрокардиографами, глюкометрами, необходимыми лекарственными средствами, средствами связи. Повысить качество и доступность медицинской помощи Притамбовья призвана программа модернизации здравоохранения Табовского района на 2011-2012 годы.
Её приоритетными направлениями являются: приобретение медицинского оборудования (на это мероприятие планируется выделить 24 млн. 373 тысячи рублей); внедрение современных информационных систем здравоохранения ( планируется выделить 4 млн.704 тысячи рублей); приведение материально-технической базы в соответствие с требованиями порядка оказания медицинской помощи. На проведение капитального ремонта поликлиники планируется выделить 47 млн. 300 тыс. рублей.
В сфере образования Тамбовского района функционируют 12 базовых школ с 30 филиалами, на базе двух школ реализуется дошкольное отделение, дошкольных образовательных учреждений, 3 учреждения дополнительного образования. В ближайшее время планируется проведение капитального ремонта школ в селе Кузьмино-Гать, поселке Комсомолец, селе Стрельцы, реконструкция школы в поселке Строитель. В следующем году - строительство новой школы в поселке Калинин, завершение строительства школы в селе Куксово, капитальный ремонт школьных столовых с установкой нового технологического оборудования в селах Горелое и Стрельцы.
На территории района 256 спортивных площадок и футбольных полей. Работает 47 спортивных залов. Культурно-досуговую деятельность осуществляют 39 Домов культуры и 39 библиотек.
В Притамбовье более 20 православных церквей и часовен, среди них есть памятники культуры и истории, Иоанно-Предтеченский мужской монастырь в Трегуляе.
Климат района умеренно-континентальный с теплым летом и умеренно-холодной зимой. Природные условия для жизни населения очень благоприятны.
Тамбовский район, как и вся Тамбовская область, находится в зоне
лесостепи. Благодаря расположению на территории Тамбовского района части
Цнинского лесного массива, район входит в число наиболее лесистых районов
Тамбовской области. Лесистость составляет 18,3%. Общая площадь леса -
52400 га. По выполняемым функциям все леса относятся к защитным лесам,
основным предназначением которых является выполнение противоэрозионных,
водоохранных, полезащитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и других функций.
По территории района протекает многоводная и судоходная река Цна, приток Волги.
В Притамбовье существуют следующие основные зоны отдыха: в западной части района на берегу Челнавского водохранилища, в южной части района на территории лесного массива вдоль русла рек Цна, Большая Липовица, территории близ населенных пунктов Сосновый угол, Тулиновка, Новая Ляда.
В Тамбовском районе немало памятников природы. Среди особо охраняемых природных территорий - Кёршинское и Челнавское водохранилища, дубравы Большая Матыра и Малая Матыра, озера Княжое, Святовское, Чистое, Чистоозерное, родник у села Горелое, Татарский вал, и т.д.
